



校訊

第30期



校長的話

梁宇承校長 機會

甲：在知名企業當主管，覺得自己滿腔抱負沒有得到上級的賞識，經常想：如果有一天能見到老董，有機會展示一下自己的才幹就好了！！

甲的同事乙，也有同樣的想法，他更進一步，去打聽老總上下班的時間，算好他大概會在何時進電梯，他也在這個時候去坐電梯，希望能遇到老董，有機會可以打個招呼。

他們的同事丙更進一步。他詳細了解老董的奮鬥歷程，了解老董畢業的學校，人際風格，關心的問題，精心設計了幾句簡單卻有份量的開場白，在算好的時間去乘坐電梯，跟老總打過幾次招呼後，終於有一天跟老董長談了一次，不久就爭取到了更好的職位。

愚者錯失機會，智者善抓機會，成功者創造機會。機會只給準備好的人，這準備二字，並非說說而已，是要一步一腳印，勇往直前而且前進無邊。

發行人：梁宇承

地址：花蓮縣花蓮市建國路161號

連絡電話：03-8312367

編輯：江春梅、江金安、林政仁

陳凱群、蘇延任、蔡金智、

黃俊霖

出刊日：114年10月10日

網址：www.hla.hlc.edu.tw

10 October, 2025/Vol. 030



花農特教生勇敢追夢 盧琮鈞獲總統教育獎

國立花蓮高農門市服務科一年級學生盧琮鈞，自幼面臨燒燙傷與發展遲緩等多重挑戰，卻始終不向命運低頭。今年，他以運動與藝術展現自我，榮獲總統教育獎肯定，母親張慧雯感動表示，希望兒子的努力能鼓舞更多特殊家庭「永不放棄希望」。

盧琮鈞一歲多時因意外導致胸前與手臂嚴重燒燙傷，留下明顯疤痕，後又被診斷為發展遲緩，行走、語言及日常動作均需協助。然而，母親從未放棄，陪伴他接受早療，逐步邁向正常生活。

雖然肢體協調不及同齡孩子，盧琮鈞卻熱愛運動，經常獨自反覆練習。國小開始接觸跆拳道後，他在無數次跌倒中重新站起，最終於縣長盃賽事摘下金牌與銀牌；此外，他也以繪畫表現創意，屢獲佳績。這份堅持，正是他獲獎的最佳詮釋。



國立花蓮高農113學年度下學期各月份學校見報紀要

日期	新聞媒體	即時新聞	名稱
113.02.22	更生新聞網	花蓮新聞	立法委員林憶君捐贈交通經費支持花蓮高農原舞社學生參赴全國賽
114.03.19	更生新聞網	花蓮新聞	花農與日本八重山商工高校交流
114.03.26	更生新聞網	花蓮新聞	農的傳人花農特色課程體驗
114.03.25	花蓮最速報	花蓮新聞	農業新世代：花蓮高農特色課程深度體驗營
114.04.08	花蓮最速報	花蓮新聞	學以致用 花蓮高農園藝科師生行銷實習產品與社區民眾共享學習成果
114.04.09	更生新聞網	花蓮新聞	國產柳杉桌椅走進教室花蓮分署攜手花農打造永續低碳學習環境
114.04.09	中時新聞網	花蓮新聞	花蓮高農汰舊換新採購國產柳杉課桌椅
114.04.17	花蓮最速報	花蓮新聞	打造永續低碳教室・花農成地區首間高校・選用國產「柳杉課桌椅」
114.04.29	更生新聞網	花蓮港區扶輪社	頒發花農獎學金
114.05.20	更生新聞網	花蓮新聞	花農說相聲、反詐騙
114.05.26	更生新聞網	花蓮新聞	國立花蓮高農舉行慶祝一百零三週年校慶系列活動
114.05.26	花蓮最速報	花蓮新聞	百年校慶園遊會熱鬧登場十科聯展、社團尬場嗨翻全場
114.05.28	國立教育廣播電台	花蓮新聞	活出特別人生花農盧琮鈞獲總統教育獎
114.05.29	自由時報	花蓮新聞	花農特教生克服障礙盧琮鈞獲總統教育獎
114.06.04	更生新聞網	花蓮新聞	盧琮鈞突破身體障礙獲總統教育獎
114.07.22	花蓮最速報	花蓮新聞	花蓮高農園藝科技職實力大爆發！簡廷叡奪花藝銀牌9月挑戰國手席次
114.07.25	花蓮最速報	花蓮新聞	跨校神隊友聯手出擊！花農花工用AI種出金熊獎



花農人的多元宇宙——鮭魚返鄉生涯輔導講座

為協助花農學子拓展生涯視野、認識多元進路，輔導室辦理「鮭魚返鄉生涯輔導講座」，邀請4位優秀校友回母校分享升學與職涯歷程，為學弟妹們指引未來方向。

首先登場的是森林科畢業的吳彥玄學長，現就讀於國立中興大學森林學系。他以活潑幽默的方式，分享自己藉由技優甄審進入中興的歷程，談及大學生活的自由與挑戰，從住宿、社團到課業選修，讓學弟妹們對「大學」有更真實的想像。他提到：「大學是一個小型社會，要學習成為一個真實的人，學會與人相處，也學會面對自己。」

隨後登場的陳建樺與江柏諺學長畢業於資料處理科，分享參加青年教育與就業儲蓄帳戶方案「就業領航計畫」的實際經驗，剖析畢業即就業的挑戰與收穫，幫助學生理解職場的真實樣貌。

最後，資處科畢業的吳鵠帆學長，在就讀真理大學法律系4年畢業後，現於資產管理顧問公司擔任法務專員，他以自身跨領域的經歷鼓勵學弟妹：「人生不是一條筆直的路，有時彎路反而讓我們看得更清楚。」

感謝所有返校分享的校友，讓這場講座不只是知識的傳遞，更是一場跨世代的對話。花農學弟妹們或許還在摸索，但這些真誠的分享，正是他們思考未來的重要助力。輔導室也將持續安排模擬面試與個別諮詢，陪伴孩子一步步接近自己的理想人生。

花蓮高農再創佳績 勇奪全國原住民雲端科展金熊獎

花蓮高農在全國原住民雲端科展中再度寫下榮耀歷史！自第十二屆起連年參賽，從初次斬獲同熊獎起步，到後續連續勇奪銀熊獎與金熊獎，展現持續精進的研究能量與團隊實力。今年第十六屆競賽中，該校表現更是亮眼，再度勇奪最高榮譽「金熊獎」，證明花蓮高農在原住民科學教育領域的領先地位。

全國原住民雲端科展為我國原住民族學生最高等級的科學競賽，參賽隊伍涵蓋高中及高職，學生來自全國各縣市，包括師大附中、北一女中等頂尖名校，競爭激烈。花蓮高農以結合在地優秀原住民學生與專業熱情的指導教師團隊，在競賽中發揮深厚的團隊合作精神，展現東部地區原民教育的活力與實力。

回顧這五年，本校已榮獲探索金熊獎、銀熊獎、銅熊獎、最佳人氣獎及佳作等多項大獎。今年更上一層樓，再度榮登金熊榮耀，為學校帶來無上的肯定與光榮，這份榮耀不僅屬於獲獎學生與指導老師，更是全校共同努力的成果。花蓮高農也期許這份精神能成為全體學生的榜樣，激勵更多青年學子在科學探究與原民文化傳承之路上勇敢追夢。



114高級中等學校原住民東區初階領袖培訓營

「彼此之間的文化差異不是阻礙，是讓我們互相學習的機會。我的名字相對其他人來說比較特別。因為名字的關係，我總是很容易被其他同學注意，甚至成為大家圍觀、嘲笑的對象。那種被盯著，被隨意取綽號的感覺讓我很不自在。有很長一段時間，我常在想『為什麼我要是原住民？』，這個身分好像只會帶給我困擾。隨著慢慢長大，我才開始理解，這個身份和文化不是我的負擔，是我生命中的一部分。當時的我不懂得如何接納我自己，但我參加這次活動終於可以勇敢地講出我的名字了。」——Tali 姐○○浪

114高級中等學校原住民領袖培訓營（東區初階）各組的表演及成果發表，都是發自內心的分享、主動反思自己的學習與成長，那份投入和思考的深度，讓台下的老師們無不動容，甚至好幾度都需要忍住，才不讓感動從眼角溢出，夥伴們，明年見！



東區初階領袖培訓營

花農落實防震災及人為災害應變演練

花蓮高農為了加強學校師生防災觀念及人為災害應變作為，辦理防震災及人為災害應變演練，並增加暴徒入侵校園的狀況實境演練，讓全校同學了解到應該隨時注意暴徒是否經過教室外，整個演練逼真及生動，可以強化同學維護自身安全的觀念與面對災害發生之應變能力。



花蓮高農姊妹校交流活動

花蓮高農姊妹校八重山商工隔了六年，在113年3月5日蒞臨花農參訪，姊妹校表示非感動與欣喜，並對不久前花蓮地區地震的受災民眾表達最深的慰問與祝福。

姊妹校的學生分為兩組，分別在食品科製作伴手禮桃酥及鳳梨酥製作及在餐飲科體驗製作燒賣、珍珠丸子等料理製作，午時和花農代表學生齊在餐飲科一起享用以花蓮淡水吳郭魚、台灣特色料理三杯雞、花蓮瑞穗舞鶴蜜香紅茶等菜品為特色的午餐珍饌。

結束後姊妹校的學生們交換了社群聯繫方式，讓彼此的情誼能一直持續下去，造就一段又一段山海隔不斷的友誼。



辦理國防社學生參訪空軍教準部全民國防教育活動



花蓮高農為了加強學校師生防災觀念及人為災害應變作為，辦理防震災及人為災害應變演練，並增加暴徒入侵校園的狀況實境演練，讓全校同學了解到應該隨時注意暴徒是否經過教室外，整個演練逼真及生動，可以強化同學維護自身安全的觀念與面對災害發生之應變能力。



花蓮高農建立友善校園成果豐碩-推動志工服務團隊暨反毒工作均獲得獎肯定



花蓮高農積極維護校園純淨，並戮力朝向建立優質健康友善校園，持續推動「反毒新世代校園毒品零容忍」目標，規劃學生給予希望找到亮點主題活動，近期分別獲得花蓮市公所113年度「樹與根青年志願服務隊」評鑑榮獲「快樂服務獎」、台新青年志工菁英獎社團服務獎項。

本學期活動主題以學生協助創世基金會為籌建花蓮植物人安養院義賣為主軸，『明天跟意外不知誰會先來』我們希望能協助為花蓮籌建一所讓需要的人能夠喘息及照顧的安養院，期待能獲得大家的支持與協助。春暉社蒐集大家身邊一些沒用到的物品、器具，它卻有可能是別人眼中的絕妙好物、稀世珍品，透過這些捐出來物品在花農校慶園遊會義賣，義賣所的經費匯集捐款小小點滴的愛心，匯流成強大的花農愛心海，感謝大家能夠支持這個計畫以實際行動支持弱勢，並推廣SDGs的理念。

學生透過義賣活動，學習到社會責任、關懷弱勢的價值觀，並培養籌劃、執行活動的能力。這是一項極具意義的活動，不僅為弱勢族群提供了實質的幫助，也讓學生在實踐中學習成長，同時推廣了SDGs的理念，實現了多贏的局面。



113學年度畢業班競賽榮譽榜



項目	科別	姓名	獎項
113學年度全國學生農業類科技藝競賽	農場經營科	陳鉉澤	農場經營職種金手獎第1名
	園藝科	梁牧成	造園景觀職種金手獎第4名
	園藝科	簡廷叡	園藝職種金手獎第5名
	農場經營科	謝展翔	農場經營職種職種優勝
	畜產保健科	劉嘉翔	畜產保健職種優勝
	森林科	黃軍淇	森林職種優勝
	食品加工科	劉苡瑄	食品加工職種優勝
	食品加工科	盧玟伶	食品加工職種優勝
	食品加工科	詹雅甯	食品檢驗職種優勝
全國技能競賽北區分賽	園藝科	梁牧成	第55屆造園景觀職種第2名
	園藝科	簡廷叡	第55、53屆北區分賽園藝職種第1名及佳作
	森林科	劉茹蓁	第54屆家具木工職種第3名
全國高級中等學校專題及創意製作競賽	農場經營科	陳鉉澤	114年農業群創意組複賽佳作
	畜產保健科	劉嘉翔	114年農業群創意組複賽優勝
	畜產保健科	鄭承侑	114年農業群創意組複賽優勝
	畜產保健科	林鉅庭	114年農業群創意組複賽優勝
	農場經營科	劉貞妤	114年農業群創意組複賽佳作
	畜產保健科	陳柏如	114年農業群專題組複賽佳作
	畜產保健科	詹羽柔	114年農業群專題組複賽佳作
	畜產保健科	吳文綺	114年農業群專題組複賽佳作
	畜產保健科	高淑寧	113、114年農業群創意組複賽佳作
	畜產保健科	郭庭妤	114年農業群創意組複賽佳作
	畜產保健科	蘇妍瑄	114年農業群創意組複賽佳作
	森林科	劉茹蓁	113年農業群創意組複賽佳作
	森林科	李湘穎	113年農業群創意組複賽佳作
	土木科	施羽杰	113年土木群創意組複賽佳作
	生物產業機電科	林劭丞	111年機械群創意組複賽佳作
	生物產業機電科	游舒巖	111年機械群創意組複賽佳作
	生物產業機電科	楊冠承	111年機械群創意組複賽佳作

花蓮高農森林科三年級劉茹蓁同學獲選114年度優秀青年



花蓮高農森林科三年級劉茹蓁同學三年累積獎勵紀錄21小功、48嘉獎、高一擔任本校技能競賽代表選手獲得分區賽第三名、高二擔任本校技藝競賽代表選手、高二參加農業群科中心專題製作競賽獲得佳作，在校成績良好被選為模範生。在學期間擔任學務處衛生組志工及工讀生，熱心服務，並獲選為114年度優秀青年。踐中學習成長，同時推廣了SDGs的理念，實現了多贏的局面。



EXCELLENT

113學年度技職證照達人獎



得獎者：森林科科三年級黃軍淇

優良表現：家具木乙級技術士證照、家具木工丙級技術士證照、測量丙級技術士證照、園藝丙級技術士證照、建築製圖(手繪丙級技術士證照)

得獎心得：謝謝支持我的許多貴人。每當遭遇挫折時是家人們給予我鼓勵，每次提出疑問時，是老師們給予我解答，每次訓練疲憊時，是同學們給予我活力，感謝各位的支持讓我有機會獲得證照達人獎的成就。我想勉勵學弟妹不要輕言放棄，只要堅持到最後，一定會獲得屬於自己的豐碩收成。



黃軍淇



黃軍皓與黃軍淇兄弟倆在大農大富森林遊樂區擔任導覽

黃軍淇與哥哥黃軍皓從國中起便對生態環境懷抱熱情，意識到螢火蟲的消長與棲地環境息息相關，唯有保護森林與維護生態，才能真正守護螢火蟲。兩人毅然選擇就讀花蓮高農森林科，將興趣化為專業學習，展現出對自然生態的深厚情感與實際行動力。

哥哥黃軍皓去年同時錄取台灣大學與中興大學，最終選擇就讀中興大學森林系；弟弟黃軍淇今年也順利錄取中興大學，兄弟倆攜手投入森林保育的學術領域，持續為台灣山林的永續盡一份心力。

在校期間，他們積極參與生態調查與復育計畫，從棲地維護、樹種辨識到動植物監測，累積了豐富的實作經驗。假日期間，兩人更自發回到花蓮山區，協助學弟妹進行林下植栽與溪流淨化工作，希望以實際行動回饋家鄉。兄弟倆深信，唯有喚起更多人對生態保育的重視，螢火蟲的光芒才能再次點亮山林夜空，讓守護自然的信念持續傳承。



花蓮港區扶輪社播下善的希望



國際扶輪3490地區花蓮港區社長黃明健，於4月16日率領秘書蔡志鴻、國際主委吳睿綸、前服務計劃主委吳國璽、公共關係主委孟憲法及扶少團主委江躍辰醫師等幹部，蒞臨花蓮高農頒發優秀學生獎學金，並參加「花農原舞扶少團」授證典禮。活動在迎賓舞表演中熱烈展開，頒獎與慶典過程在師生與社友的互動下，氣氛溫馨感人。

花蓮港區扶輪社長年投入教育與公益，去年即協助花農足球隊籌募移地訓練經費，並親自為球隊加油打氣。今年球隊在全國比賽中奪得佳績，社友與校方同感榮耀。此次參與扶少團活動，社長並勉勵同學們除了專注課業，更要以愛心與熱忱投入社會服務，走入社區，傳播善的循環。

校長梁宇承致詞時表示，花蓮高農與港區扶輪社合作已逾14年，歷年公益活動中學生表現優異，深獲社友肯定，值得全校師生驕傲。他期許扶少團能在學子心中播下善的種子，讓關懷在校園持續發芽、開花結果。校方並代表全體師生，向扶輪社表達誠摯感謝，盼在鼓勵與支持下，學生能勇敢追夢、不畏挑戰。



學習接地气 花蓮高農園藝科實習成果走入社區

國立花蓮高農園藝科於校門口展示學生實習成果，提供平價、應景的園藝植物，讓民眾美化環境、增添生活情趣。

園藝科學生透過實習課程學習栽種與培植，並進行包裝與陳列；在販售過程中，還需向消費者解說植物名稱、照養方式及適合擺放位置，進一步貼近市場需求，也提升與人互動及行銷的實務經驗。

園藝科主任表示，學生在學習園藝同時，也能體會「做中學」的重要，培養專業知能與負責態度，增進未來職場適應力。販賣所得則運用於支出成本與科內活動，幫助學生了解經濟價值，感謝社區鄉親用行動支持學生學習，並呼籲踴躍選購。

校長梁宇承強調，園藝科在校門口行銷產品已有多年傳統，不僅展現學校特色課程成果，也讓學生透過與民眾互動，學習行銷技巧並建立自信。展出的植物及產品，都是師生努力實作的結晶，期待藉此與社區共享美好。



實習產品販售



園遊會實習產品販售

圖書館各項辦理活動成果照片



種子創意飾品研習



食品產業藝文開講



圖書館週音樂會

114年實習安全宣導(求職篇)

為提升學生對求職安全的認識，花蓮縣政府勞資科主辦、實習處協辦，於5月7日在花蓮高農活動中心舉辦「反詐騙宣導活動」，邀請國內相聲大師「朱德剛相聲社」帶來以求職安全為主題的相聲表演。活動吸引全校師生參與，在笑聲中學習防詐知識，氣氛熱烈。現場並由花蓮市公所孫名宣課員進行校園清廉宣導。

朱德剛老師與吳思偉老師以幽默風趣的方式，將常見的求職詐騙手法、陷阱及面試注意事項生動呈現，讓嚴肅議題轉化為輕鬆笑料，寓教於樂，讓師生更直接理解求職風險。

隨著詐騙手法日益翻新，此次活動結合品德教育，透過案例剖析騙徒如何利用人性弱點如急迫、貪心與好奇心設下陷阱，潛移默化中提升學生警覺。活動也期望幫助同學在邁向職場時，能保持警惕並具備辨識風險的能力。



朱德剛相聲社表演

特色課程深度體驗活動

——農的傳人

國立花蓮高農配合教育部113學年度高中職適性學習社區教育資源均質化實施方案，於3月23日週末辦理「農的傳人」農業推廣特色深度體驗營，協助國中生探索職涯，增進對技職課程的認識，並鼓勵就近入學。活動也讓教師與家長進一步了解學校課程特色與願景。

實習處林政仁主任指出，此次體驗內容豐富且務實，涵蓋農場經營科以有機地瓜製作地瓜球、食品加工科體驗鳳梨酥、園藝科進行香草料理、畜產保健科推廣禽畜保育與肉品加工、森林科帶來木工、林業機具與攀岩體驗，餐飲管理科提供米食創意料理，生物產業機電科設計雷雕收藏盒，資料處理科則製作手機貼紙與胸章，充分展現各科特色。

校長梁宇承表示，「農的傳人」深度體驗營推廣在地農業技術，報名人數逐年增加，廣受國中學生喜愛。透過這些課程，國中師生與家長能更了解技職教育特色，鼓勵學生依興趣選擇職業類科，適性入學並安心就讀，進而培養永續的職涯觀念，發揮所長。



農的傳人活動



走讀-探訪南華林業園區



春華藝宴書畫展



113-1班級閱讀推廣



113-2推動閱讀